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Сучасна транспортна система складається з великої кількості персональних 

автомобілів. Наприклад, в США в 2015 році було зареєстровано 264 мільйони транспортних 

засобів. З урахуванням таких цифр затори на дорогах, споживання палива і викиди 

відпрацьованих газів стали серйозною проблемою. За даними Forbes [1], в 2019 році затори 

на дорогах обійшлися містам США більш ніж в 88 мільярдів доларів.  
Збільшення кількості автомобілів і відсутність неефективної транспортної системи 

призводять до підвищення рівня завантаженості дороги рухом до його максимального 

значення. Отже фактична інтенсивність руху стрімко наближується до пропускної здатності 

доріг, що в свою чергу призводить до втрат транспортного часу (затримок) на мережі міст, і 

тим самим впливає на економіку країн. За даними Всесвітнього економічного форуму, в 2018 

році економіка США зазнала збитків у розмірі 87 мільярдів доларів через затори на дорогах. 

Аналогічним чином, в 2019 році учасники дорожнього руху в Великобританії втратили 115 

годин в пробках, що призвело до втрати економіки в розмірі 8,37 мільярдів доларів [2]. 
Інженери транспорту приділяють величезну увагу зниженню негативного впливу 

транспортних засобів на рух і навколишнє середовище. Їх методи включають збільшення 

пропускної здатності доріг (добудова смуг руху, розширення доріг або створення розв'язок), 

впровадження вартості пересування, підвищення ефективності двигунів внутрішнього 

згоряння, визначення альтернативних джерел енергії, оптимізацію траєкторій руху 

транспортних засобів шляхом зміни маршруту, екологічної маршрутизації або гармонізації 

швидкості, і оптимізації пристроїв керування рухом для зменшення частоти прискорень і 

уповільнень за рахунок оптимізації сигналів трафіку [2-9]. Однак ефект від таких поліпшень 

зазвичай незначний, оскільки існуюча транспортна система перевантажена. Транспортна 

система працює майже на повну потужність, і будь-які методи підвищення її ефективності 

стають маргінальними. Зростання автомобілізації – основа нинішньої системи, і будь-який 

метод поліпшення може лише поверхово торкнутися проблеми. 
Найбільш ефективне можливе рішення цієї проблеми:  зниження попиту і кількості 

транспортних засобів в мережі – вивчено попередніми дослідженнями недостатньо. Причина 

в тому, що теоретично це рішення ніколи не може бути досягнуто: людям потрібно 

подорожувати по роботі, на відпочинок, у справах і за іншими цілями. За даними Бюро 

транспортної статистики (BTS), загальний пробіг по автомагістралях збільшувався в 

середньому на 1% щороку з 2000 по 2018 рік, досягнувши 3240327 (мільйонів миль, 2018) в 

порівнянні з 2746925 (мільйонів миль, 2000) [10]. 
На початку 2020 року пандемія COVID-19 стала такою серйозною інфекцією, що весь 

світ почав відмовлятися від вже усталеного образу життя. Заборона масових скупчень 

населення; обмеження роботи підприємств і закладів, в тому числі підприємств громадського 

харчування, непродовольчих магазинів, спортивних установ і закладів культури; 
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пересування на громадському транспорті; перехід на дистанційне навчання учнів і студентів 

– призвели до «віддаленої» роботи, до зменшення кількості відвідувань магазинів, замість 

цього – до використання мережі інтернет для здійснення покупок; до зниження кількості 

пересувань на особистому і громадському транспорті. Останнє означає зниження 

інтенсивності руху по вуличній мережі міст і відповідно зниження рівня їх завантаження.  
Індекс трафіку TomTom Traffic Index [11] показує детальне уявлення про рівень 

затримок руху на дорогах в 416 містах по всьому світу протягом останніх 10 років. У звіті, 

міста розташовані від найбільш завантажених до найменш завантажених. Аналіз заснований 

на реальних даних про дорожній рух в цих містах. 
TomTom використовує геомаркетинг або ГІС-аналітику. Відсоток рівня 

перевантаженості в місті розраховується з урахуванням додаткових поїздок в часі, які 

виконує водій, в порівнянні з ситуацією без заторів. Базовий рівень по місту аналізується на 

основі часу вільного руху всіх транспортних засобів по всій дорожньої мережі, що 

реєструється цілий рік. Програмне забезпечення для навігації TomTom за допомогою 

інформації про водіїв в режимі реального часу збирає дані про дорожні затори в усьому світі. 

Ці дані використовуються аналітиками, корпораціями та засобами масової інформації та 

підкреслюють зрушення в мобільності, який може відкрити новий шлях до більш чистого і 

вільного від перевантажень майбутнього. 
У той час як сценарій з точки зору завантаженості доріг в останні кілька років був 

песимістичним, в 2020 році трафік різко змінився через обмеження, накладені урядами по 

всьому світу. Щорічний індекс трафіку за даними TomTom Traffic Index [11] показує, що в 

2020 році перевантаженість доріг в світі знизилася на 19% по відношенню до 2019 року а, 

отже, і час сполучення кожного користувача автотранспортними засобами, в середньому 

скоротився на 19% (рисунок 1). Серед розглянутих 416 країн: 387 міст відзначили зниження 

перевантаження доріг, а 13 міст повідомили про збільшення перевантаження доріг з 

минулого року. В інших містах з приведених даних змін часу руху не відбулося.  
 

 
зменшення заторів;
немає змін у перевантаженості;
збільшення заторів.  

 
Рис. 1 – Перевантаженість у містах по роках 

 
Щомісячні зміни середніх рівнів завантаженості у всіх містах в 2020 році в порівнянні 

з тим же місяцем 2019 року представлені на рисунку 2. Кожна точка представляє одне місто.  
Також у звіті TomTom Traffic Index [11] з докладним описом дорожньої ситуації в 

2020 році підкреслюється зниження інтенсивності руху у містах порівняно з 2019 роком. 

Наприклад по містах Європи трафік знизився майже на 16 %, а рівень перевантаження при 

цьому – майже на 5 % (рисунки 3, 4). 
Це пов'язано зі зміною мислення людей і ведення ними бізнесу, що змусило політиків 

і аналітиків задуматися про напрямки, які будуть визначати світ завтра. Ці дані про дорожні 

затори є помітним показником скорочення пересування людей, економічної активності та 

світової торгівлі протягом року. 
В індексі трафіку TomTom Traffic Index [11] Москва (Росія) посіла перше місце серед 

перевантажених міст (54%), друге місце посіли Мумбаї, Індія (53%), а третє – Богота в 
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Колумбії (53%) (рівень завантаженості 53% в Боготі, наприклад, означає, що 30-хвилинна 

поїздка займе на 53% більше часу, ніж при базових умовах відсутності завантаженості в 

Боготі). 
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зменшення заторів;          немає змін у завантаженості;        збільшення заторів.
 

 
Рис. 2 – Щомісячні зміни середніх рівнів завантаженості у всіх містах в 2020 році в 

порівнянні з тим же місяцем 2019 року 
 

У 2020 році чотири українських міста потрапили в рейтинг за найбільшим часом 

затримок в автомобільному трафіку 2020 року. Серед них Київ, Одеса, Харків і Дніпро. 
Серед 416 міст світу за інтенсивністю автомобільних пробок на дорогах Київ 

опинився на 10-му місці, Одеса посіла 11-е місце, Харків – 13-е місце, а Дніпро – 22-ме місце 

в даному списку. Згідно з даними рейтингу, в Одесі було всього 47 днів на рік з низьким 

транспортним трафіком. Середній показник пробок на дорогах Харкова в 2020 році склав 

43%. У 2020 році затримка в Дніпрі склала 51%.  
Якщо по всьому світу в результаті пандемії перевантаження знизилося, то в 50% 

зазначених у рейтингу міст України або немає ніякого зниження (Харків), або ж 

спостерігається їх зростання (Дніпро) (рисунок 3). 
Зменшення перевантаженості міських доріг впливає також на безпеку руху 

транспортних засобів. Наприклад, в Німеччині, за даними Федерального статистичного 

відомства [12], у 2020 році загинули на дорогах 2724 людини. У порівнянні з 2019 роком цей 

показник зменшився на 10,6 % (на 322 людини). Таким чином кількість загиблих на дорогах 

досягла найнижчого рівня з тих пір, як почався збір статистичних даних більше 60 років 

тому. Кількість травм також знизилась у 2020 році порівняно з попереднім роком, на 14,7%, 

до приблизно 328 000 людей. Це пов’язано з тим, що через пандемію в 2020 році на 

німецьких дорогах було подолано значно менше кілометрів, ніж у попередньому році. 

Загалом у 2020 році поліція зафіксувала близько 2,3 млн. нещасних випадків, що на 15,8% 

менше, ніж роком раніше. Кількість аварій, в яких постраждали або загинули люди, впала на 

11,8% і склала близько 264900 аварій. 
Така ситуація стала позитивним ефектом від значного скорочення транспортних 

потоків з початку поширення у і під час локдаунів, йдеться в звіті відомства. При цьому 

експерти вважають малоймовірним, що зниження кількості ДТП і загиблих на дорогах 

спостерігатиметься і в наступні роки. «Показники знову зростуть, коли рух на дорогах 

нормалізується після відміни обмежень, прийнятих у зв'язку з пандемією», – заявив 

представник товариства технічного контролю і нагляду TÜV Ріхард Гёбельт (Richard 
Goebelt) [12]. 
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Рис. 3 – Рівень перевантаження у Європі 
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Рис. 4 – Зміна обсягів руху і рівня перевантаження по містах Європи в 2020 році  
в порівнянні з 2019 роком 

 
У Києві у 2020 році в порівнянні з 2019 роком загальна кількість ДТП і кількість ДТП 

з загиблими і постраждалими знизилася на 3 % (на 1215 випадків) і 8,8 % (на 201 випадок) 

відповідно, загиблих у ДТП було 111 людей, що на 19% менше (на 26 людей), кількість 

постраждалих також знизилася на 11,5 % (на 306 людей). Але в цілому по Україні, загиблих 

у ДТП у 2020 році було 3541 людини, що більше на 2,5 % (на 87 людей) ніж за той же період 

2019 року. У той же час кількість ДТП у 2020 році не знизилася, а навіть зросла майже на 5 

%, чим за той же період 2019 року, також незначно, але зросла кількість ДТП з загиблими і 

постраждалими (на 0,3 %) [13].  



 66 

У 2020 році інтенсивність і завантаженість на дорогах знизилися, вони не стануть 

тенденцією після закінчення пандемії, якщо не будуть вжиті відповідні заходи. Коли люди 

повернуться до роботи і повернуться до колишнього розпорядку дня рівень інтенсивності і 

завантаженості знову зросте. Ось чому зараз настав час, коли містобудівники, фахівці з 

організації дорожнього руху, політики, працедавці і водії повинні намітити шляхи, щоб і в 

подальшому зробити дороги менш завантаженими 
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Транспорт сполучна ланка усіх галузей економіки будь-якої держави оскільки 

неможлива їх правильна і продуктивна взаємодія, без його використання. З розбудовою та 

соціально-економічним розвитком держави створюються свої національні правові норми, 

закони та положення які закріплюються законодавчо. Автомобільний транспорт відіграє 

провідну роль, оскільки відрізняється високою маневреністю і достатньою швидкістю 

доставки вантажів. В свою чергу він поступається лише залізничному транспорту. 
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